

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
n.º 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agricultores y pecuarios



Francisco
concertado

Teruel. Viernes 9 de Marzo de 1917

N.º 7055

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1.00
Fuera, al semestre pago adelantado. 6.00

PUBLICIDAD

Anuncios comunicados y deméritos de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano del Hospital Provincial. Consulta de once y media a una. S. Francisco, 5. 1.º Izqda. — TERUEL

Fidel Bonilla Sol
CORREDOR DE COMERCIO

Las haciendas locales

Hay en la ley de autorizaciones recientemente votadas en las Cortes por el Gobierno cuestiones de suma transcendencia, entre las cuales, no vacilaremos mucho en considerar de preeminente importancia la que se refiere a las haciendas locales contenida en el artículo 8.º de la mencionada ley.

Trátase de la reconstitución de las haciendas locales.

Al cabo se abre paso la verdad, y la fuerza inexorable de los hechos impone la necesidad de comenzar cuanto antes la obra de poner las posibles rectificaciones a las consecuencias devastadoras que para las corporaciones locales tuvieron los errores de la desamortización.

Han visto al cabo los gobiernos que la vida de las corporaciones locales se hace cada día más imposible si no se subsanan en lo que se pueda los despojos que han sufrido, y lo que es peor los abusos cometidos a la sombra de esas disposiciones espoliadoras.

Sabido es que al presente es casi imposible poner en claro la verdadera situación en que se encuentran los municipios y diputaciones respecto al Estado, respecto a su relación económica en este punto, y como el Estado es el fuerte y, no espera, al débil se le exige todo género de su misiones y vejaciones (por qué no decirlo?) siendo enteramente inútiles sus reclamaciones, y haciéndose siempre efectivas las exacciones del poder central.

«Cobra y no pagues, que somos mortales», ha sido la máxima constante del Estado con respecto a los municipios, y gracias a esto jamás pueden obtener éstos una liquidación de sus créditos contra el Estado, sin que por eso deje éste de exigir puntualmente todas sus gabelas.

En el artículo 8.º de la mencionada ley se ordena practicar las liquidaciones y saldar las deudas del Estado, y al mismo tiempo condenar

el 20, 30 o 40 por 100, según los casos, de los débitos de los municipios y diputaciones con el Estado, dando plazos para el abono del resto en proporciones viables que ni excedan del 10 por 100 de sus ingresos ni del 10 por 100 de la deuda que resulte.

La medida no puede ser más ventajosa ni más justa.

Además contiene el proyecto una disposición interesantísima, cual es la de autorizar a los Municipios para que sigan poseyendo y queden libres de la necesidad de venta a que están sometidos, los bienes municipales a que aún no hayan sido vendidos, dándose autorización para otorgar a los Ayuntamientos medios necesarios para organizar sus haciendas locales.

Es de gran importancia este paso en la creación de las haciendas locales, tan destruidas por los furros de la desamortización, pero es muy de temer, dada la actual organización de nuestros Municipios, ergolfados en sus luchas enconadas de campañario y en las depredaciones de las fracciones y pandillas, que todo

esto resulte estéril y aun que se desacredite por el mal uso que de ello se haga.

A esto debía de haber precedido una reorganización de las Corporaciones Municipales constituyéndolas, no por los mandatarios de los caciques, sino por la representación auténtica de los gremios y clases sociales de cada población, que son sus fuerzas vivas autorizadas para administrar sus propios intereses.

Pero ya que esto no se ha hecho, conviene divulgar la importancia de estas reformas para poner en autos a los hombres de buena voluntad de cada pueblo, a las personas independientes, y hasta ahora absurdamente apartadas de las andanzas concejiles, de la importancia que ahora puede tener su intervención, mejor dicho, de la necesidad ineludible de que ahora intervengan, si han de defender los intereses de los pueblos cumpliendo sus deberes ciudadanos, porque las consecuencias de su apatía pueden ser muy perniciosas hasta para los propios intereses particulares.

Resultado de algunos ensayos de abonos en el cultivo de la avena

Creyéndonlo de gran interés para los agricultores, exponemos en el presente artículo, en forma de cuadro, los resultados de varias experiencias de fertilizantes en el cultivo de la avena, indicado primero los nombres de los experimentadores, cuyos números (puestos al principio) se refieren a los mismos que aparecen en la primera columna del cuadro:

1. D. Sinfiriano Aragonés, de Camparañón (Soria).
2. > Domingo Almería, de Barrio de las Casas (Soria).
3. > Joaquín Carpintero, de Cáceres.
4. > Antonio Oliver, de San Juan, Mallorca (Baleares).
5. > Francisco Aguilar, de Dos Hermanas (Sevilla).

Número de orden	Parcelas	FORMULA EN KILOS			Cosecha de avena
		Superfosfatos	Amoniaco=Am o Nitrato=Ni	Potasa Clo. o Sul.	
1.	I	0	0	0	843 kgs.
	II	300	50 Am. y 100 Ni.	0	1.086
	III	300	50 Am. y 100 Ni.	71 Sul.	1.200
2.	I	0	0	0	1.400
	II	300	200 Am.	0	2.100
	III	300	200 Am.	133 Clo.	2.683
3.	I	0	0	0	900
	II	200	80 Am. y 120 Ni.	0	1.646
	III	200	80 Am. y 120 Ni.	100 Clo.	2.340
4.	I	0	0	0	975
	II	180	150 Ni.	0	1.407
	III	180	150 Ni.	75 Clo.	2.058
5.	I	0	0	0	1.170
	II	300	50 Am. y 100 Ni.	0	1.915
	III	300	50 Am. y 100 Ni.	80 Clo.	2.180

NOTA. Am. significa sulfato de amoníaco, Ni, nitrato de sosa, Clo, cloruro de potasa y Sul, sulfato de potasa.

Los aumentos de Instrucción

Como resultado de la ley de Autorizaciones, el aumento que se refiere a Primera enseñanza es de 2.506.975 pesetas, que figuran en los servicios permanentes y serán distribuidos en esta forma:

1.903.625 para aumentar a 1.000 pesetas los sueldos de 5.079 maestros y maestras que hoy sólo disfrutaban 625 pesetas; 100.000 para creación de nuevas plazas de maestros. De estas partidas hay que deducir 349.425 pesetas por retribuciones, que no se han cobrado.

En el material de escuelas se aumentan 150.000 pesetas.

Desde primeros del próximo Abril, creemos, serán acreditados a los referidos maestros de 625 pesetas, los nuevos haberes.

Los servicios temporales no ampliables, y que, por lo tanto, se ajustarán a las cantidades del presupuesto vigente, son las de construcción de edificios escolares, reparación de monumentos y otros.

Se vende

la casa número 2 de la calle de Poma. Razón, calle del 3 de Julio 7 1.º.

LEED TRAZOS EN EL AIRE

DEL INSPIRADO PORTA

Ramón Bujones

DE VENTA EN LA LIBRERÍA DE J. Arsenio Sabino, CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE E. Bonilla, Y EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

2 PESETAS EJEMPLAR

En serlo y en broma

Leo: «El canciller alemán ha acusado a Inglaterra de que en la guerra del Transvaal, hizo perecer a 17.000 mujeres y niños.»

Es verdad; pero Inglaterra hizo esa barbaridad, por defender de los pueblos el derecho y libertad.

Dice un periódico: «Cerradas las Cortes, Romanones ¿no sabe qué hacer de tres a ocho de la tarde?»

Es verdad. En España los gobiernos digálo quien me lo diga, jamás han hecho otra cosa que trascurarse la barriga.

Preciosa noticia: «El pueblo de Vadocondes, de la diócesis de Burgo de Osma, se roponen levantar una estatua al que fué su párroco D. Prudencio Ortega y Caballero, que sin ser dueño del presupuesto ni tener estudios técnicos, construyó un canal, prodigio de ingeniería, que llevó la prosperidad a su parroquia.» Eso no tiene importancia.

(De nuestro servicio especial)

DESDE ATENAS

EL REY Y VENICELOS

La idea que se tiene de estas dos personalidades fuera de Grecia es muy equivocada, generalmente. Los amigos de Alemania y simpatizadores por tanto con la conducta del rey Constantino suponen en Venizelos, por de contado, un enemigo más o menos declarado de la Monarquía y además un traidor más o menos encubierto, que no tiene inconveniente en sacrificar los sagrados intereses de la Patria a los designios de la Entente. A su vez los amigos de este imaginan que el rey Constantino no es más ni menos que un pelele manejado por Guillermo II y para quien el porvenir de Grecia no significa nada.

Y, sin embargo, uno y otro concepto están a inmensa distancia de la verdad. Lo trágico en la actual lucha helénica es que ambos bandos se agitan por estímulos patrióticos, de contenido diverso y aún opuesto. Nada más erróneo, que idea de que Venizelos quiera la instauración de la República, sería fatal para Grecia. Muchas veces ha dicho que Grecia no estará madura para la República

hasta dentro de doscientos o trescientos años lo que deja un margen bastante amplio a Constantino y a sus sucesores.

Si Venizelos, en frente del rey, es por fidelidad a los principios de la monarquía constitucional. El rey no quiso acatar las decisiones de la voluntad nacional, legalmente manifestadas por las Cámaras helénicas. El rey, usando con irregular amplitud de sus prerrogativas soberanas disolvió el Parlamento siempre que las decisiones de éste no conformaren con su propia opinión. He aquí porqué Venizelos, retraído a sus tiendas, opone su fuerza política a la política personal del rey, contraria a las normas constitucionales.

No se trata pues, de una revolución antimonárquica, y, si bien, se mira, entre el sobrano y el antiguo ministro la distancia no es tan considerable como podría creerse a primera vista.

Si el rey no se inclinó a quebrantar las costumbres del sistema parlamentario fué porque veía en peligro la existencia misma de Grecia. La entrada de este país en la liga aparece a los ojos del rey como un acto de locura suicida. El espectáculo de los pequeños pueblos inmediatos, verdaderamente enquistados a pesar de todo apoyo de los aliados, se presentó a sus ojos como la visión anticipada de la muerte que esperaba a Grecia interviniendo en la contienda.

Así resolvió arrostrar todos los peligros antes que ceder a las sugerencias de los aliados de los que parecía intérprete Venizelos.

Parecía, porque Venizelos cavilaba y resolvía por su cuenta, es decir por cuenta del supremo interés de Grecia Venizelos consideraba que nada podía ser de más alto interés para su patria que impedir el triunfo de sus enemigos históricos de Bulgaria y de Turquía. Venizelos era y es amigo de la Entente, pero, como dice un escritor, la Entente no es una patria, un fervoroso amante de su país. Creer que Venizelos es algo así como un satélite de la Entente en Grecia es un error colosal. El día que la Entente defienda cosa distinta de lo que en su conciencia estime conveniente, para los destinos de su patria, Venizelos se alejará de los aliados, y antes que defraudar sus sentimientos consentirá en suspender su querrela con el mensa.

Acaso este día no esté lejano. No se olvide que Italia tiene pretensiones territoriales que afectan a Grecia directamente...

ORSMARI,

Atenas Febrero de 1917.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

COMPAÑIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

CHOCOLATES

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS
TES TAPIADAS

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

PURGANTE

CARABAÑA

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas. Lealtad, 12.-MADRID



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.



PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS ASMA TOS

ANUARIO GENERAL DE INFORMACION

Único en España de información comercial por CLAVE. Patentado y registrado.

Con el crédito y capital de los industriales y comerciantes.
Esta valiosa obra constituye la recopilación de referencias sobre el comercio e industria de España y principales países extranjeros, especialmente de sud-América.

Oficinas: GLAUDIO COELLO 66. MADRID.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION POR MALAQUIAS MARCO.-CALATAYUD

No dejéis de exigirlos en vuestras compras pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias, y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de otros aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencereis de que cunden más que los aceites corrientes.

El Aceite Virgen de Aragón de esta casa no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidonillos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

Plaza de San Felipe, núm. 2.-ZARAGOZA

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 31

Cuentas de Imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERÉS QUE ABONA ESTE BANCO, SON:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento.
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista,

DEVENGAN 2 1/2 POR 100 DE INTERÉS

PRETAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Reservas de imposiciones hechas en este Banco, DESCUENTO y NEGOCIACIÓN DE LETRAS y EFECTOS COMERCIALES

DEPOSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos.-Pago de cupones
Cartas de crédito.-Informes comerciales
Comisiones, etc., etc.,

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero
MADRID

Papel de envolver

En la Administración de "El Mercantil", se vende papel para envolver.

CONTRATOS LAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LA LUSTUIN

Toda clase de accesorios y piezas de reloj, cadpara

Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES MECANICAS

MONIO GIBAUDEN

VALENCIA

Agendas Bailly-Bailliére para 1917.

Agenda de Butete

CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc.

Cuatro ediciones económicas.
Madrid: 1,10, 1,65, 2,20 y 3,25 pesetas.
Provincias, 0,50 más.
Cuatro ediciones completas.
Madrid: 2,25, 2,75, 3,25 y 4,40 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA

Cuenta diaria

CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

PRECIOS
Madrid: 2,75 y 3,25 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

Agenda Cuilnaria

LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.
Explicación de las guisadas en los menús diarios.
Agenda para anotar al día los gastos de cocina.

PRECIOS
En Madrid, 2,10 ptas.
En Provincias, 0,50 más.

CARNET

ó AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES
PRECIOS
Una pta. en tela y 1,50 en piel, series doradas.

Agenda de Bolsillo

PARA uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc.

PRECIOS
EN MADRID
De dos días en planis. 1,50 pta.
De un día en planis. 3,00 .
De un día en planis. 2,00 .
Con cartera 3,50 .
Provincias, 0,50 más.

AGENDA

Médica-quirúrgica de bolsillo
ó Memorandum terapéutico, Farmacológico y diario de visita.

CONTIENE
Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para las recetas al día y terapéuticas. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y farmacológica. Farmacología. Vacunas y contagiosos. Hojas para las anotaciones, farmacológicas y veterinarias, etc.

PRECIOS
Madrid: 2,50 pta.
Con cartera 3,00 .
Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.- MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

LAS DOS HUERFANAS

(En un convento provinciano, situado en pleno campo de la Turena. Durante el recreo de la tarde, en un día de verano. Las dos niñas, sentadas en el banco de piedra de un claustro, hablan en voz baja, estrechándose las manos tiernamente. Teresa, es rubia; Jacoba, morena. Las dos son muy lindas.)

Jacoba.—Hemos llegado ya a la mitad de las vacaciones.

Teresa.—Sí. Yo aguardo la apertura del curso con impaciencia. ¿Y tú?

Jacoba.—Yo, no, porque iré a pasar el mes que falta a casa de mi tía, en Pithiviers. Parto pasado mañana.

Teresa.—Es decir, ¿que me vas a dejar aquí sola?

Jacoba.—Por tí lo siento.

Teresa.—No era muy divertido que digamos permanecer aquí, en este enorme convento vacío, solo las dos con las hermanas, mientras todas las demás niñas se están divirtiendo con sus familias... Pero al fin te tenía a tí a mi lado y nos llevábamos muy bien... ¡Qué triste va a quedar esto cuando tú no estés aquí!

Jacoba.—¡Si pudiese llevarte conmigo!

Teresa.—¿Y no habría medio?..

Jacoba.—No, hija, no lo hay.

Teresa.—Pues entonces ten compañía de mí. Ya sabes que no tengo nadie en el mundo.

Jacoba.—Sí, ya me lo contaste.

Teresa.—Te lo he contado; pero mal.

Jacoba.—No; lo recuerdo muy bien. Eres huérfana perdiste a tu padre cuando tenías dos años. Sólo te quedaba tu madre y murió...

Teresa.—Hace tres años... Cuando hice la primera comunión. (Queda un rato pensativa y prosigue.) La falta de mamá es lo que más me desconsuela. Que papá no esté ya aquí, hijo—lo que voy a decir es horrible—puede tolerarse. Además, los hombres no paran apenas en casa; siempre van de prisa... siempre están ocupados en algo...

Jacoba.—Dices esto porque no has conocido al tuyo; pero hay papá que vale por dos mamás, te lo aseguro.

Teresa.—Serán dos mamás malas.

Jacoba.—¿...?

Teresa.—¿No respondes? Te entrieste mi conversación porque te hace pensar en tu mamá muerta.

Jacoba.—(Continúa muda y pensativa; su carita se torna de repente grave y tuciturna.)

Teresa.—Habla, ¿qué te pasa?

Jacoba.—No ha muerto me entiendes?

Teresa.—¿Tu madre no ha muerto? Sin embargo, desde que te conozco me has venido diciendo...

Jacoba.—Mentía... Vive, tengo madre todavía.

Teresa.—Entonces, ¿por qué tú...?

Jacoba.—¿Por qué?... ¡Pues porque sí!

Teresa.—¿Porque sí? No entiendo...

Jacoba.—No puedo decirlo...

Teresa.—Cuéntame tus secretos, tus penas, ¿No sabes que te quiero como a una hermana?

Jacoba.—Yo también a tí.

Teresa.—Pues, entonces, cuenta. Decirme a mí un secreto es como enterrarlo en una tumba. Puedes expansionarte con completa seguridad. Habla, mujer...

Jacoba.—No, no me atrevo—¿Qué pensarías después?..

Teresa.—Pues nada. No pensaré ni más ni menos que lo que pensaba antes; que eres mi mejor amiga, mi única amiga, la que quiero con todo mi corazón.

Jacoba.—Bueno, pues... Mamá no es buena. Dió muchos disgustos a papá y de esto murió el pobrecillo en París hace ocho años.

Teresa.—¡Ah!

Jacoba.—La ley la había separado. No se veían, no vivían ya en la misma casa.

Teresa.—¿Y cuando se encontraban en la calle o en el ómnibus?

Jacoba.—No se encontraban.

Teresa.—Pero si se hubiesen encontrado, ¿no se habrían dado ni los buenos días?

Jacoba.—¡Estás loca!

Teresa.—¿Ni una pequeña inclinación de cabeza? ¿Nada? ¿Ni quitarse el sombrero?

Jacoba.—Absolutamente nada. Como des extraños, como si nunca se hubiesen visto.

Teresa.—¿Como enemigos?

Jacoba.—Sí, casi como enemigos.

Teresa.—¡Oh! Y cuando se separaron tus padres ¿qué hicieron de tí?

Jacoba.—Los jueces me dieron a papá. Tenía yo dos años.

Teresa.—¿Eso quiere decir que él tenía la razón?

Jacoba.—Sí. Así viví hasta los cinco años.

Teresa.—¿Vestis a tu madre?

Jacoba.—Casi nunca.

Teresa.—¿No te daba pena?

Jacoba.—¡Oh! ¡Ni pizca! Además, casi no la veo más que durante las vacaciones. Entonces tiene el derecho de tenerme un mes a su lado... ¡Y así seguimos todos los años!

Teresa.—¡Treinta días! Es mucho tiempo

Jacoba.—Sí mucho tiempo para ella y para mí.

Teresa.—Pero si los jueces creyeron que no era una mamá buena y que no debían dejarte a su lado, ¿por qué, a pesar de todo, te arrojan a sus brazos durante un mes?

Jacoba.—Lo dispone la sentencia. Dice así:

»La niña será conducida a casa de su madre desde el 1.º de Agosto hasta el 1.º de Septiembre todos los años.»

Y claro, hay que llevar allí a la niña.

Teresa.—¡Pues ¡maldita la gracia que tiene la sentencia! Conque... pasado mañana.. cuando partas... ya supongo que no irás a casa de tu tía.

Jacoba.—No. Voy a casa de esa señora.

Teresa.—¿Cómo se porta contigo?

Jacoba.—¡Pase!

Teresa.—¿Te quiere?

Jacoba.—No lo creo... Me es igual.

Teresa.—Y tú, ¿la quieres?

Jacoba.—No.

Teresa.—¿La detestas?

Jacoba.—No llego a tanto; pero no puedo olvidar que hizo desgraciado a mi padre y que causó su muerte. En el fondo es mala. Se le ve en los ojos.

Teresa.—¿Qué pesares le causó?

Jacoba.—No sé.

Teresa.—¿Y no le preguntas?

Jacoba.—Se lo preguntó a mi aya; después, a la madre superiora, después al señor Planteau, un magistrado que es mi tutor.

Teresa.—¿Qué te dijeron?

Jacoba.—Que ya lo sabría cuándo fuera mayor. Pero yo sospecho de lo que se trata... por alguna palabra... por indiscreciones...

Teresa.—¡Oh! ¿qué sospechas?

Jacoba.—Creo que se debió ir de viaje con una persona prohibida.

Teresa.—Es decir, ¿que no te gusta ir a casa de tu madre?

Jacoba.—¿A casa de esa señora? Pueden creer que me carga. ¡Deber más odio! Me besa muy flojo y con la punta de los labios, porque dice que ese le estropea el colorote.

Teresa.—¿Y qué haces en tu casa?

Jacoba.—Todo lo que quiero. No se ocupa para nada de mí. Paso horas en la cocina con una mujer que se llama Gertrudis y que me mira con unos ojazos bonadadosos que parecen darse cuenta de la situación.

Teresa.—¿Pero no me has dicho que tienes un hermano?

Jacoba.—Sí. Se prepara para ser al-

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACION DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

ESCRIBIR con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque ténifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

mirante. Está en los Jesuitas, en Inglaterra. La señora no va allí nunca, está demasiado lejos y se mareas. La única víctima, la que merece más lástima soy yo. Te aseguro que si no fuese por esta sentencia, preferiría con toda el alma permanecer aquí contigo a ir aburriéndome allí de noche y de día.

Teresa.—¿Y a dónde vas? ¿Dónde vive?

Jacoba.—Actualmente está en Villefrance, junto a París, en una quinta.

Teresa.—¿Linda?

Jacoba.—Sí, pero desagradable. Aun bajo los árboles se siente olor a estación de ferrocarril. ¡Ay! Tú eres la más dichosa de las dos, porque aunque hayas pedido a tu mamá, que está en el cielo, tienes su recuerdo, su pensamiento sa-

grado, no está muerta más que a medias, ¿comprendes? Pero la mía, aunque siga viviendo en la tierra, está cien veces más muerta que la tuya... En una palabra: no tienes a tu mamá, pero es como si la tuvieras.

Teresa.—Sí; y tú la tienes, pero es como si te faltase.

Jacoba.—Cierto.

Teresa.—Somos dos huérfanas, sencillamente.

ENRIQUE LAVEDAN.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Eulogio.

Catedral.—Misa Cantada a las nueve.

Casuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve. El ejercicio de la tarde de cuatro a seis.

Misas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa. A las siete en Santa Clara y Santiago. A las ocho y media en Santa Teresa. A las diez en San Pedro. A las nueve y media en la Catedral. A las once en la Catedral.

MATADERO

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana han sido:

Cárneros	14
Ovejas	3
Corderos	14
Cabríos	0
Terneras	3
Machos Cabríos	0
Vacas	0
Cerdos	7

Chopos plantones

Se venden arrancados con buena raíz 3 a 4 metros de altura por partidas 10 a 100 a pesetas 0'30 y de 100 en adelante a 0'25 cada uno.

Temprado 5 informarán.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

que la nobilísima Tecla les escribiese pidiéndoles noticias de los apóstoles. Pudenciana tomó a su cargo contestarle y exhaló los efectos de su corazón de esta manera:

»Pudenciana, hija de Cornelio Pudente, a Tecla, sierva de Dios, salud en el Señor.

»La paz de Jesucristo y su gracia crezcan siempre en tu corazón, oh Tecla, nuestra amadísima hermana. Te escribo también en nombre de mi hermana Práxedes y de toda nuestra familia a la cual te dignaste honrar con tu carta. Pedro y Pablo están en Roma: alégrate en el Señor, pues llegaron sanos y salvos, aunque no sin gran angustia nuestra a causa de la creciente tribulación de los hermanos. Acerca de esto ya escribieron ellos a todas las iglesias del Asia, y Onesimo, que trajo vuestras cartas, habrá de permanecer aquí algunos días, hasta que los apóstoles puedan tener ocasión de escribir. Yo me apresuro a contactarte por medio del tabulario de mi padre a fin de no hacerte suspirar demasiado tiempo por la deseada noticia de que Pablo, maestro tuyo y nuestro en la fe, te levanta la prohibición de venir a verme; mas para que no te expongas a los peligros de la actual persecución, te recomiendo que difieras u navegación hasta los nuevos censales. Por lo tanto, mi padre me manda que te ofrezca desde ahora hospedaje en nuestra casa. ¡Qué gozo para todos nosotros tenerte en nuestra compañía, oh mártir de Jesucristo! Ven, hermana nuestra dulcísima, ven, para que pueda imprimir mis labios en tus cicatrices y quedar confundida, porque hasta ahora he sido indigna de padecer el menor sufrimiento por nuestro Dios y Salvador. También tú encontrarás aquí lo que tanto te conforta: la ardiente palabra de Pablo y los discursos de Pedro llenos de fuego celestial.

»Considera nuestra presente felicidad, Los dos bienaventurados apóstoles llegaron a casa de noche y cuando menos pensábamos, y pocas horas después presidieron en la fracción del Pan: figúrate cuán grande sería nuestra alegría. En los días siguientes Pablo emprendió la visita de las iglesias de esta Babilonia, así llama Pedro a nuestra ciudad. Este, por ahora, se mantiene oculto en nuestro palacio y se ocupa en la dirección de los asuntos de nuestros hermanos esparcidos por todo el mundo; pero los de Roma son los que disfrutan más de los beneficios de su presencia. ¡Si vieses qué concursos! Los hombres vienen a todas horas bajo la apariencia de clientes de mi padre o de procuradores de las haciendas o de negocios forenses; luego las matronas con sus hijas, con el pretexto de visitar a mi madre o a Priscila nuestra abuela, y así son introducidas en las habitaciones interiores: nosotras las recibimos y observamos hasta que se han reunido en número de quince o veinte y entonces pasamos recado a nuestro Apóstol, el cual se dirige al oratorio, en donde las recibe.

»El santo anciano nunca da señal de cansancio: se sienta en la cátedra, levantando los ojos al cielo, y en tanto nosotras, acercándonos con la frente inclinada, le besamos la mano. Luego, aquellas que han de comunicarle alguna cosa en secreto, se sientan a su derecha, y entretanto nosotras rogamos a Dios por aquella hermana hasta que la vemos arrodillarse para la imposición de manos. Cuando todas quedan satisfechas, formamos corro alrededor de nuestro padre santo y escuchamos sus advertencias. Por lo regular se informa sobre sí entre nosotras han surgido algunas disputas o discordias; nos recomienda mucho la caridad, y por último, nos despide con la paz de Jesucristo.

EXPOSICIÓN DE LABORES Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMÉSTICA, que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid. IMPORTANTES PREMIOS

ECOS DE LA PROVINCIA

CASTELLOTE

Según informes recibidos de Parras de Castellote, el día 5 del actual permaneció en dicho pueblo el bandido titulado «El Flero», y por dicha causa el comandante del puesto de esta villa D. Miguel Abadía, salió con urgencia para dicho punto.

No se sabe que haya ocurrido ningún atentado, y sólo que, al ser conocido, desapareció sin que se sepa su dirección.

—Ha sido nombrado registrador de la Propiedad interino de esta, D. Gustavo Enriquez Oadoringa.

CORRESPONSAL.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

A las siete de la tarde de hoy, se reunirá la Comisión de Hacienda.

Obituario

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del conocido señor y notario turolense D. Florencio Pascual y Martín.

Hoy en sufragio de su alma se han verificado en la iglesia de Santiago misas y funeral a los cuales ha asistido público.

Con motivo de tan triste recordación renovamos nuestro sentido pésame a su familia.

Viajeros

Anoche en el correo llegaron las distinguidas esposa y madre política y bellas hijas Stas. Elena y Alicia, del señor Delegado de Hacienda de esta provincia D. José Alcoverro, viniendo acompañañadas dicho señor.

—Salió ayer en viaje de servicio el ingeniero de minas Sr. Vendrell.

—Regresó a la Puebla de Valverde, el farmacéutico D. Conrado Valero.

De la Guardia civil

Se ha posesionado en el día de hoy del cargo de comandante del puesto de la Guardia civil de la capital el sargento D. Lorenzo Valero, cesando por tanto el que lo venía desempeñando B. Luis Barea Gil por haber sido destinado a mandar el de Burbáguena.

Del Gobierno civil

En el Gobierno civil nos han facilitado el siguiente despacho que el señor Ministro dirige al Sr. Gobernador.

«Tengo el gusto de participar a V. S. que el Instituto de Reformas Sociales en pleno ha acordado aprobar por unanimidad el proyecto de Reglamento del R. D. de 10 de Agosto de 1916 que regula las relaciones con las Compañías ferroviarias, empleados y dependientes de las mismas.

De Hacienda

Por el representante del Estado de Tabacos (para que los haga efectivos) se ha fijado en 0'35 pesetas la cantidad mensual que ha de satisfacer desde el 1.º de Abril el periódico Tierra Baja que se publica en Alcañiz.

—Por la Dirección general de la Deuda se le concede a Leopoldo Gascón Conde, guardia civil, el haber mensual de 41 pesetas en concepto de retiro, abonable por esta Delegación.

Per Consumos

Por este concepto han ingresado hoy en Hacienda el pueblo siguiente: Pozuel, 524'00 pesetas Id. 142.

Del Círculo Turolense

En el concurso habido en este Círculo para la ejecución de obras de herrería y fundición, abierto últimamente, han sido adjudicadas al industrial de esta plaza D. Matías Abad.

De Enseñanza

Por la Superioridad se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

De la escuela de Beceite, D. Alfredo Pon Loras; de la de Castellote, D. Joaquín C. Gargallo y de la de Valdesigüera, D. Valero Adías Cañada.

—La Sección administrativa ha elevado, con informe favorable, a la Dirección general el expediente de D.ª Laura Martí Corvera, maestra nacional de la escuela mixta de Armillez, solicitando el traslado, como consorte, a la vacante de niñas de Aliaguilla (Cuenca)

—Se le ha concedido una subvención de mil pesetas, a la cantina escolar de Alcañiz.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil denunció al vecino de Villarluengo, Eduardo Jarque Conesa, por infracción forestal.

—La de Utrillas, ocupó a Maximino Marco y Nicasio Abad, un revolver y un puñal, respectivamente, por usarlos sin licencia.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado a dos transeúntes por dejar abandonadas en la vía pública dos caballerías.

—Por llevar excesiva velocidad dentro de la población, ha sido denunciado el conductor de un carruaje de esta localidad.

—También han sido denunciadas dos domésticas por arrojar basuras a la vía pública.

Veneno

El Ayuntamiento de Cuevas Labradas ha sido autorizado para proceder al envenenamiento de los animales dañinos

que pululan por aquel término municipal durante los días de 15 al 31 del actual.

ASMÁTICOS —Ocurrió rápidamente cuando la Gota Helénica- nas 4 ptas. frasco. Depósito en Teruel Timoteo Bayo y farmacias.

Per contingento

En la Caja provincial ha ingresado por este concepto:

Luca de Gálvez, 351'40 pesetas y Pozuel del Campo, 293'58.

Teatro

Ante escaso público, se representó anoche Las Misérrimas Negras; obra que para vista en el cine puede pasar, pero que en la escena y con tales artistas, no pasa ni aun con azúcar.

Y cuidado que nosotros somos golosos!

Sólo obtuvieron palmas los de la banda, que estuvieron muy propios, y los comparsas que hicieron de policías.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Dirigirse: Democracia, núm. 31. Teruel.

DEL TELEGRAMO

Los temporales

Numerosos telegramas dan cuenta del desarrollo del fortísimo temporal de agua y nieve reinante.

En Cádiz doce pueblos de la provincia están incomunicados.

El servicio ferroviario con Sevilla se ha reanudado, sin trasbordo. En Espeluy hay detenidos cuatro trenes.

El «Reina Victoria Eugenia», después de correr un horrible temporal desde Algeciras a Cádiz, fondeó en este puerto, donde reparará las averías sufridas en el abordaje de un vapor italiano.

De Barcelona dicen que ayer no entró ni se hizo a la mar ningún vapor.

De Oviedo que continúa el temporal. Este ha causado numerosos daños. Los pueblos de la ribera están inundados.

Comunican de Villanueva de la Reina que han disminuido las aguas. Dos obreros que pasaron 28 horas sobre un tejado, han sido recogidos medio extenuados por el hambre.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Al Norte del lago Doiran hubo escaramuzas entre los puestos avanzados.

Preparativos en los Estados Unidos

Londres.—Según el Daily Chronicle el ministro de Marina yanqui ha teleografiado a las Compañías de Construcciones Navales para que envíen representantes al ministerio, donde se les enterará de asuntos que les compete.

Añade que en la actualidad hay 30.000 fábricas trabajando día y noche en la construcción de material de guerra.

Este hace creer que los Estados Unidos se preparan para la guerra.

Del oficial francés

En la Champagne los franceses tomaron el saliente que ocupaban los alemanes desde el 15 de Febrero.

Cogimos 100 prisioneros. En la orilla izquierda del Mosa destruimos las organizaciones alemanas entre la cota 304 y el bosque de Auocourt.

En la Alsacia dispersamos un destacamento alemán.

Que regresen

La Haya.—Los periódicos de Brasil aconsejan a los compatriotas que regresen a su patria antes de que impidaselo los medios de comunicaciones.

Teruel.—Imp. EL MERCANTIL

«Todos los días, los que se habían dejado seducir por los artificios de Simón Mago, vienen a confesar sus faltas, y muchos de los que estaban ya prendidos de sus redes y habían copiado sus libros, los traen y los queman a la vista de los fieles (1).

«Lo que Pedro hace en nuestra casa lo hacen Lucas, Lino, Cleofonte y los demás dispensadores de los misterios de Dios en cada una de las iglesias de Roma. Ya sabéis que, gracias al Señor, tenemos muchas: en la región de la vía Lata, en el Aventino, en el Esquilino, en el Celio, en el Transtiber, en el territorio vaticano y en otras partes. Los apóstoles nos predicán la necesidad de la oración y del ayuno, y nos inculcan el desprendimiento de las cosas del siglo. Temo contristarte contándote nuestras grandes satisfacciones; pero debes saber que estas cosas tienen también sus espinas; una, sobre todas, muy punzante; y es que los bienaventurados Apóstoles, mientras nos exortan a la piedad, a menudo nos dan a entender que tienen ya consumada su carrera, y algunas veces parece que se despiden para el cielo.

«Hermana mía, me sería muy dulce poder oír a tu lado los admirables discursos y piadosas instrucciones que nos dirán nuestros maestros en la fe y con tu fuego encender mi frialdad! Mas, si no te es permitido navegar hacia Roma, desde luego vuelo a tí con todo mi corazón; te abrazo y te envío el beso del santo amor y conmigo mis hermanas Práxedes, y las demás

(1) Sobre los libros de magia compuestos por Simón y distribuidos a sus discípulos, hablan las Constituciones apostólicas VI, 16.

diólos: iban provistos de lienzos para recoger las santas reliquias (1), vasos para recibir la sangre derramada, esponjas y rasadores para no perder ni una gota.

Como consecuencia de esto, recaba naturalmente sobre los jóvenes de la clase de Práxedes y Pudenciana el cargo de tener preparados a todas horas los apocentos y a la mano los utensilios para lavar los santos cadáveres, así como las vendas, fajas, ungüentos y bálsamos para acondicionarlos.

También ocurría con frecuencia que habían de pasar las noches sin poder cerrar los ojos, porque llegaban de improviso ondas llenas de despojos mortales de los que habían dado la vida por Cristo; y entonces el repaso de las vírgenes juntamente con Claudia y de su abuela Priscila, consistía en recoger aquellas reliquias benditas y lavar aquellos restos gloriosos, algunas veces aún calientes, besando sus heridas.

Después Priscila los hacía transportar a la arenaria de su hacienda, que de esto tomó el nombre de cementerio de Priscila; y cuando los cadáveres eran muchos, las piadosas damas las los depositaban de momento en la arenaria de la misma casa. Así, la piadosa Pudenciana prestó los últimos oficios a muchos de entre la inmensa multitud de mártires de su tiempo.

En tales ocupaciones se desenvolvían aquellas riueñas flores de virginal caridad, esparciendo a largas distancias el perfume del buen ejemplo. Así, no era de maravillar que en las iglesias de otros países se hiciera de ellas mención honorífica, y

(1) Uno de estos lienzos o cobertores, tejido aún de su tiempo, se expone en San Pedro del Vaticano todos los años a su debido tiempo.